

农村公共服务效率研究 ——基于对榕江县 X 村的考察

何世平

(中共榕江县委党校, 贵州 榕江 557200)

摘要: 农村公共服务供给水平对于中国农村美好乡村的构建有着至关重要的意义。榕江县作为国家乡村振兴帮扶重点县之一, 因为各种原因, 榕江县农村地区公共服务机构在基础设施、教育、医疗卫生服务和社会保障等供给方面与国家发达地区农村尚存有差距。该文在借鉴国家公共服务供给体制的理论基础上, 根据榕江县X村公共服务的供给状况, 对农村公共服务效能展开了深入分析, 以找出其存在的问题与成因, 并给出了进一步完善农村公共服务效能的具体措施。

关键词: 农村地区 公共服务 效率 供给

中图分类号: S-0

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 06-0263-03

近年来, 我国农村村庄治理呈多元化趋势, 中国农村公共服务效率有更新更高的要求, 如在供需结构性平衡、资源配置和利用水平、公众对项目满意度等方面也有新的要求。农民多元理性并立、公共部门本身、历史文化因素、投入与产出的量化比例和效果之间联系不平衡等方面因素是诱发新要求高标准的主要原因。

X村位于乐里镇东北部, 距县城67公里, 村辖4个村民小组, 189户, 841人, 其中农业人口841人, 党员15人, 主要有侗族和汉族群居, 侗族人口占85%, 汉族人口占15%。村子国土总面积为9.48平方公里, 耕地总面积682亩, 山林总面积12206.6亩。目前建有村卫生室一个, 村级党员活动室一个, 标准篮球场一个。2020年, 该村每个村民小组实现户户通电、通网络、通手机信号、通硬化路、通自来水、通广播电视, 有安全住房; 组组通硬化路, 有太阳能路灯, 人均收入超出国家脱贫标准线, 已实现全面建成小康社会目标, 但由于人们对美好生活的需要日益广泛, 需求日益增多, 人们对公共服务效率水不也提出更高的要求。

一、榕江县农村公共服务建设的措施及成效

1. 明确各组织机构的权责, 促进政府职能的转变

农村村民委员会的公共服务中心工作是村级治理、集体资产经营等方面的服务, 村支两委与村级各种民主制度建立起来的村级自治组织要建立相互信任、相互协商、相互扶持的关系, 乡镇(街道办服务中心)要指导好村支两委(社区)开展公共服务工作, 政府只要扮演好自己的指导角色, 还要在财政、人力资源方面为村庄、社区的发展提供全面的支持。而村(社区)作为下级基层组织要积极支持配合政府的工作, 共同将农村基层及其组织建设不断推向前进。公共服务网格化在农村推行之后, 在一定程度上

缓解了村级组织的压力, 更便于村级组织把力量集中投在乡村振兴经济发展方面, 为村级公共服务取得成效有一定的推进作用。

2. 形成规划科学合理, 服务职能明了, 可及性强的公共服务机制

规划要形成科学合理的、职责职能优化明晰的、可及性强公共服务的纵横布局, 逐渐形成最方便的村级一体化服务体系。规划要对县域内农村进行资源整合, 主要优选地理位置优越, 经济基础条件较好, 基础设施完善, 有发展潜力的村子, 划定服务半径为二公里以内, 并向外辐射, 一个社区包罗六个村落左右的范围, 也可以根据地区实际情况决定村庄的数量。充分考虑了两公里服务半径公共服务可及性, 实现时空最优化的社区服务特色, 村民需要服务和村干部提供的时间的路程控制在二十分钟以内, 做到了“一高一低”的服务质量(服务质量提高了, 同时服务成本降低了)。大大提升了村民公共服务的获得感和幸福感。

3. 建立高效的农村公共服务运行机制

榕江县建立了高效的农村公共服务运行机制, 就是为了长久保障农村公共服务更好的发展。一是在制度的保障方面。2008年县政府出台农村社区建设方面的相关文件, 坚持以政府为主导, 投入项目资金实行以政府公共财政投入为主的机制, 其他方式为辅, 多元化、多渠道的方式。在资金投入上, 2011年, 县级财政资金共投入超过4000万; 同时各帮扶单位也投入了不一定的资金, 主要解决未形成立项方面的困难, 还有社会团体、企业捐赠等多种方式共同完成。年共得社会捐款220万元。二是在人力资源保障上, 根据农村各社区、村庄实际, 精准选派工作人员, 选聘乡镇机关与事业单位中优秀的中青年同志, 另外邀请老党员

干部、贤达人士等组成社区志愿队，服务社区。同时，要建立严格的激励机制，对基层服务工作进行公开民主的考核体系，以服务群众质量、群众满意度为尺子，表彰奖励成绩突出者，重用表现优秀的人员，奖优罚后，共同接受村民的监督。

4.大力发展农业龙头企业，为农村公共服务社区化提供产业支撑

采取“引进来”的策略，用优惠的政策吸引外部企业入驻，以农业龙头企业为牵引，辐射带动乡村经济的发展，建立“公司+合作社+农户”的现代高效农业产业化发展体系。把农业龙头企业作为推动乡村振兴战略布局的强大力量，要充分发挥农业龙头企业的积极性和主动性，共同促进企业、村集体经济、农民三者之间的利益收益^[1]。

二、X村公共服务效率现状

1.村庄的治理现状

1.1从农村公共产品供给主体的能力上看，政府供给能力很强，企业责任较好。调研结果显示，大多村民同意“村干部有能力做好村里的公共服务”“企业参与村庄公共产品供给的能力普遍得到村民认可”“在参与村庄集体事务讨论、决策中，村民的参与能力越来越高”“参与本村公共服务建设的多元主体能力越来越强”的村民所占百分比都很高。这表明转型期，被X村庄的公共服务政府供给、市场化供给程度好。

1.2从权力结构方面来看，村庄在开展选举工作的时候，工作落实得很好，村民实际参加村庄选举的程度很高。调研结果表明，村民认可“村民代表大会议事协商制度”“民主选举村干部制度”“村民在参与村集体各项事务的决策中，村民讲话有效、管用，村民提出的一些好建议都得到村支两委的采纳”“村民能够有效地监督了村干部”“在民主集中具体实践中，村里都执行得很好，且效果越来越好”的村民所占比重普遍高。这些充分说明，在怎么样才能真正落实民主的问题上，将直接影响着民主在村庄治理中的有效落实和村民群众的利益表达，从而也会直接影响到村民对公共产品供给效率的有效判断。

1.3从各主体之间相互信任的角度看，村庄里村民之间、村民与村干部之间以及村民与乡镇干部之间相互信任的程度很高。调研结果表明，同意、非常同意“乡镇政府、村两委、村民代表、村民商协组织在处理村集体事务中关系融洽”“乡镇政府和村干部关系融洽”“村干部之间关系融洽”的村民所占百分比也较高。这说明，在村庄治理实践中，各治理主体尤其是乡镇政府和村支两委之间的信任程度高，这对于开展各种农村公共产品供给活动具有积极促进作用。

1.4从村庄公共资源的分配方面来看，公平公正的程度很高。调研数据显示，同意和非常同意“村里的耕地、林地等资源能公平分配”“村里的公共服务项目能公平对待”“村庄各种集体收入的分配公平”“无私人侵占集体财产的情况”“无将集体资产占为己有的现象”“村集体的资源能公平分配”的村民所占百分比分很高。这充分说明，在所调查的村庄中，其分配公共资源是公平的。

1.5从各主体之间的沟通方式和沟通渠道来看，村两委沟通意识和沟通能力变强。调查问卷分析结果显示，同意和非常同意“村支两委与基层政府相互之间的沟通渠道是畅通的，且沟通机会多”“村两委干部与村庄群众、社会各界沟通的渠道不被堵塞，而且沟通的机会也多”“村支两委干部与外界的沟通意识不断增强，沟通能力也不断提高”的被访村民所占百分比较高。这说明，村两委不论在沟通意识还是在沟通能力方面都得到了增强，其在群众与政府之间的桥梁作用充分显现。

2.农村公共服务效率现状

从整体看，农村公共服务效率还需要有很大提升的空间，村庄不论在经济发展、村庄治理还是在农民理性程度等方面都存在差异性，村民对于公共产品供给项目、项目的投入产出等方面的评价仍有不同。从村庄公共产品供给效果方面看，各种公共产品供给项目能满足广大村民的基本需求。调研结果表明，村民同意“村里集体经济整体状况越来越好”“农业生产所需的基础设施等公共服务有很大改善”所占的比例重很高，这表明，村民普遍对生产、生活类公共产品供给项目以及资源使用状况是满意的。

从及时性、与时俱进的角度看，村庄公共产品供给决策所需时间不长，相关决策在执行的效率上也是很高。调研结果表明，村民同意“召开村民代表大会为农村服务协商决策的效率很高”“村民代表大会的决定村干部都能落实”“村里公共服务项目能如期完成”“村民的事村干部能及时解决”的村民所占百分比高。上述说明，在提升农村公共产品供给的服务效率实践中，各主体在能力提升和村民民主参与效率之间的关系是协调的，在具体实践中所采取的各项措施真正兼顾到了决策、执行两方面效率的共赢。

三、提高公共服务效率的对策和建议

当前公共服务效率已取得一定的高度，但人民对美好生活的向往又给我们提出了更新更高的要求，公共服务效率水平仍需进一步提升，使脱贫攻坚成果更加巩固，乡村得到全面振兴。

1.推进农村公共服务效率的全面提升

优化村庄公共服务决策程序，通过不断健全和完善各项工作制度，积累制度化建设成果，达到节省工作时间、提

高工作效率的目的。实施“阳光工程”，要规范村级制度，做好村务、财务公开，使村级各种资金来源、投向、使用更加公开、透明，提高群众对村务知晓率。做到村务“三公开”，特别的比较敏感的财务，一定要提高透明度，无条件接受村民监督。村务透明了，群众就更信任，开展工作就更有效率。通过对投资和效益的对比分析，不断提升村民的满意度，在此基础上，不断提升农村公共产品供给效果和质量。

完善民主参与机制，在此基础上，通过多元举措加大对乡村社会资本的培育力度，全力发挥村两委“领头羊”作用，将农村公共产品供给过程中的乡村共同利益、共同目标具体化和明确化，强化农村基层社会治理，不断增强广大群众共同参与村庄治理的热情，做到民事民议，帮助邻里关系和睦发展，帮助形成新农村新风尚。在协商等民主制度中达成广泛共识，增进各主体之间的相互信任，通过相关制度畅通沟通渠道，实现共同发展包容发展，保障村庄公共产品供给主体之间的各种交流与协商有效开展，克服“时间与人数定律”，从而提升时效，为乡村振兴发展提供群众基础，达到提升群众生活水平，促进乡村振兴。

要善于决策程序的科学性，明确服务目标要根据广大农民的现实需要，一是要注重落实对参与型公共服务方法的科学论证。调查研究是科学决策的前提，在做决策前是首先把决策有关的因素摸清，进行调研再作决定。不能乱决策、滥决策。二是要用先进科技的传播方式和技术手段对公共服务成果实施公正公开评价反馈和服务，以智慧政务提高办事效率，从而改善、提高村民满意情况和状况的程度，并以此达到进一步改善乡村公共服务成效。充分利用各种现代传媒技术手段，加大平台建设，确保各种信息有效、精准传递，以此来确保相关基层信息的完成性，确保农村公共产品供给在决策、实施、监督等方面准确性。

2.全面提升农村公共产品供给效率

优化权力结构，把着力提高团队合力、凝聚力作为对农村公共产品供给效率的贡献。全面完善相关制度，提高村民自治能力和水平，在农村公共产品供给的各主体之间，以制度来确保其权力结构的稳定性，切实保障农村村民的一切合法权益。要完善民主选举、民主决策、民主管理、民主监督的农村公共服务管理机制，创新农村公共服务的吸纳机制，建立健全相关制度，畅通利益诉求渠道，完善监督体制机制，与村支两委之间加强有效沟通，促进二者之间在各种互动中良性运行与协调发展，发挥前者的“民间社会”作用，促进社区各主体之间的融合发展^[2]。增进信任关系，提高社会资本为农村发展支持力度，提升农村公共

产品供给效率。以目标为导向，不断加强诚信体系建设，促进各主体之间信任关系的建立；以法治方式、德治方式相结合，不断增强各主体之间的信任度^[3]。

村民多元理性的整合，加大村民理性思维培养，从大局出发，正确对待农村公共服务效率的整体效应。植根于传统社会正向现代社会转型时期，农村公共服务供给日益趋向多元化、复杂化，农村群众的主体意识不断增强，村民多元需求对各种公共活动参与行为产生了深刻影响。在这新的背景下，有必“就事论”的思路就必然出现，也必然把老百姓的多元需求和公共产品供给效率予以综合平衡考虑整合考虑，深入探究农民多元理性对农村公共服务效率的影响效应^[4]。

大力推进乡村公共精神传承和发展，充分发挥乡村文明建设、家风及乡风精神的辅助作用，提高服务农村工作的效率。大力培育农村公共精神，把农村公共精神作为强化农民公共理性对农村公共服务效率效应的抓手。充分发挥精英人物和模范人物的作用，加强村民公共意识的教育，培养村民自治能力和合作精神。参与公共服务的群体，必须有相对独立的财政，也就是说是否稳定的经费来源会影响它的下一步发展。投入一定资金，以保障和激活村民参与公共服务的热情。新农村建设到美丽乡村建设时期，乡村公共精神得以一定程度的恢复和发展，同时，面对新时代新时期，乡村公共精神培育力度更需加大。站位只高不得低，建议充分利用新闻广播、报纸杂志、电影电视、互联网、短视频、抖音、微信短信等形式，展演展播村民喜闻乐见表现新风尚趣事，传播公共精神，全力推动村民需求公共利益和追求个人利益有机结合的有效路径，通过互助合作的方式，来提高村民应对各种问题和挑战的能力^[5]。与此同时，还要激励政治契约精神，加强交易理性的正向影响，不断提高对农村地区广大群众的公共服务效率。

参考文献

- [1] 张万学. 坚定发展村镇集体经济促脱贫攻坚[J]. 经济研究导刊, 2018(31):28-30.
- [2] 于水, 杨萍. “有限主导—合作共治”: 未来农村社会治理模式的构想[J]. 江海学刊, 2013(03):133-137.
- [3] 吴春梅, 石绍成. 乡村公共精神: 内涵、资源基础与培育[J]. 前沿, 2010(07):131-135.
- [4] 王铭铭. 村落视野中的文化与权力·闽台三村五论[M]. 北京: 三联书店出版社, 1997.
- [5] 吴理财. 乡镇改革与后税费时代乡村治理体制的构建[J]. 中共福建省委党校学报, 2007(01):30-34.